

# 嘘！请为中高考静音！

## 我市开展“绿色护考”暨噪声治理联合督导检查

一年一度的中高考即将拉开帷幕。为严控噪声污染，给考生营造一个安静的学习、休息和应考环境，6月1日，按照省纪委、市纪委漠视侵害群众利益问题专项治理工作要求，由市生态环境局牵头、市纪委监委驻市生态环境局纪检监察组全程监督跟进，我市组织信访、公安、综合执法、住建等相关部门，走进群众反映强烈的热点工地和考点周边在建建筑工地，开展“绿色护考”暨噪声治理联合督导检查。



检查组在潘火实验中学门口实地检测噪声情况。

马路之隔，是一处正在施工中的建筑工地；南边不足百米，是高速公路上飞驰的汽车和不时响起的报警器……在鄞州区潘火实验中学，校方负责人引导检查组实地查看噪声情况。来自浙江省宁波生态环境监测中心的工作人员在学校门口架起了专业设备，现场“收音”检测显示，路面噪声保持在70分贝左右。

同样面临噪声困扰的还有姜山中学。学校周边建筑工地吊塔林立，东侧聚集了几家加工型企业，校门对面是“越夜越美丽”的夜市小吃。选点在校园中庭位置，专业设备现场检测显示，噪声也仍保持在60分贝上下。

宁波华茂外国语学校的国际图书馆项目，当前正处于地下空间建造阶段，被对面万达广场的

业主和学生投诉，夜里十一二点还有车辆进出施工，凌晨五点又“咣咣咣”打桩施工。对着检查组，工地负责人当场表示，“临考期间，我们会调整工序，在夜间安排一些没有噪声的工作，做好工程进度和降噪静音方面的协调。”

检查组一行还来到了宁波二中、效实中学白杨校区、宁波荣安实验中学、雅戈尔实验学校等地，检查周边建筑施工、轨道交通施工、群众活动等给校园带来的噪声影响情况。

每到一处，检查组都认真查看现场，听取多方意见，再三要求施工方合理为高考中考让行，积极为高考中考静音，最大限度减少正常施工影响；并积极协调属地主管部门，全面压实高中考期间工地施工噪声防控责任。

“安静靠大家，受益你我他。”联合检查组相关负责人也希望借此呼吁广大市民群众，加入到创造“静音”环境中来，中高考备考和考试期间请减少一切噪声污染，从我做起，共同创造良好的迎考备考环境。

市生态环境局积极倡导全面降噪，助力绿色护考。截至目前，江北、镇海、余姚、宁海、象山等地已陆续发布公告或倡议书，希望通过广大市民的共同努力，减少噪声，让考生静心复习、安全出行、顺利应考。

下一步，市生态环境局将持续强化噪声污染问题专项治理工作，继续加强噪声污染巡查工作，全力护航“绿色高考”，助力全市莘莘学子考出好成绩。

记者 滕华 通讯员 刘金鑫 文/摄

## 专家课堂、现场观摩、学员互动 全国“法律明白人”代表来宁波“进修”

5月28日至6月1日，来自全国24个省份的部分“法律明白人”代表在宁波市奉化区滕头乡村振兴学院，进行为期5天的“全国民主法治示范村（社区）”法律明白人培训活动。

此次培训班由司法部、全国普法办主办，浙江省司法厅协办，宁波市司法局、宁波市奉化区司法局承办。

“法律明白人”代表着乡村一线法治力量。此次培训以专家课堂教学、现场观摩教学、村支书教村支书、学员互动讨论等形式进行，为广大学员讲授习近平法治思想、民法典、法治乡村建设等相关内容，进而充分发挥乡村“法律明白人”在助力乡村振兴和依法治理中的重要作用，为全面推进乡村振兴营造良好的法治环境。

其间，培训班邀请了专家为学员授课，同时还坚持理论联系实际，安排学员到奉化区滕头村—金峨村、象山县溪里方村—方家岙村等地进行现场教学。

在滕头村，学员们在参观村使馆中感受到了滕头村从原来一个“田不平，路不平，亩产只有二百零”的穷村，发展成为“口袋富、脑袋富、家家走上幸福路”的经济富裕、生态和谐的社会主义新农村样板。

在金峨村，学员们参观了金峨法治公园、金峨阁村民说事廊、法治长廊等一系列法治阵地，在潜移默化中感受法律知识的熏陶。

“本次培训放在宁波举办，是对宁波的充分信任和肯定。”宁波市司法局相关负责人说。据了

解，宁波成功创建首批全国法治政府建设示范市，在法治浙江（法治政府）建设考核中连续三年位居全省第一。作为新时代全国法治乡村建设“启航地”“先行地”，宁波在全国率先提出建设“民主法治示范村”，并由司法部、民政部在全国推广。迄今，我市共培育37个“全国民主法治示范村（社区）”、572个省级民主法治村（社区），“村民说事”“村级小微权力清单”等具有宁波辨识度的创新实践在全国推广。近年来，《宁波市法治乡村建设促进条例》的制定出台，“村官说法”“村民说立法”“掌上治村”等一批基层民主法治新实践，正推动这座城市在奋力打造法治中国先行市的新征程上大踏步迈进。

记者 殷欣欣 通讯员 程俊林

## 档案见证老字号④

### 赵大有： 回味悠长的“文化密码”

从催产的“子孙连环糕”到满月的金团，从升学的“状元糕”到订婚的吉饼，从建屋的水晶油包到乔迁的金钱饼，从祝寿的“五代金团”到仙行的馒头……宁式糕点几乎见证了宁波人人生的每个重要时刻。

日常味道背后，是一方水土的积淀，是一方风味的留香，更是一方民风的传承……

#### “百模墙”和“三不卖”

赵大有宁式糕点博物馆里，“百模墙”上108块不同年代、不同花纹、不同用途的印版，总能在第一时间抓住来访者的视线。

农忙有种田金团、满月有子孙金团、结婚有龙凤金团……每种金团用到的印版都不一样。

对产品的精心打磨，并不足以支撑一家“小”店成长为一家百年老店。赵大有历经百年而不衰的答案，或许还得从赵大有宁式博物馆的墙上去找答案——“三不卖：盛器不适宜的不卖、盛器小的不卖、小孩子不卖”。

“宁可少做生意，也要确保卖相、质量，这是赵大有始终坚守的企业文化。”赵大有第五代传承人王鹤逸说。“三不卖”就是旧时手艺人心中“信念感”，如盘根错节的根系，为大树的茁壮成长源源不断提供养分。

#### “一生记忆”与“按季出品”

偌大的博物馆里，王鹤逸最得意的是还原了宁波人“一生记忆”的“沉浸式”展陈，将宁式糕点和宁波人人生的每一个重要时刻紧紧联系在一起。

被视为“吉祥之品”的金团，频频在寿辰、乔迁、满月、分家、祭祖等场合出现，尤其是在婚嫁礼仪中，寓意“甜蜜团圆”的“龙凤金团”更是必不可少。

无论是新屋上梁，还是做寿“做生”，水晶油包自然不能缺席。更别提清明的青团、端午的粽子、中秋的月饼、重阳的重阳糕、年关的祭灶果……

这还不够。宁波人的春天要有松仁糕、茯苓糕；夏天少不了薄荷糖、松子酥、玉和酥；秋季得尝尝桂花饼、绿豆糕、椒桃片；冬季要囤一点豆酥糖、牛皮糖、冻米糖……

也难怪王鹤逸说“宁式糕点的另一个特点，就是按季出品”，不仅喂饱了人们的胃，也用一年四季无声无息的“陪伴”和“富足”，“喂饱”了人们的心。

#### 《南乡旧梦》和“传承中创新”

“百年石板路，千载南塘河。漫游南门市，争仰甬水遗辉。船舶争集，人民杂遝，夹道商铺，鳞次栉比……”在赵大有宁式糕点博物馆的墙上，画作《南乡旧梦》让人不由想到甬上商贸文化源头“南门市”的熙熙攘攘。王鹤逸说，这是一位旅美宁波人创作的，里面就有赵大有的影子。

2017年6月，赵大有宁式糕点博物馆开门迎客，迄今已服务近30万名来参观、研学的游客和学生，并同十几个教育研学基地开展合作，弘扬传统文化产品，宣传传统风土人情。

以文化“打底”，产品的口感和工艺为“支撑”，以文化推动产业运作，是赵大有在激烈的市场竞争中摸索出的一条“生存之道”，也为老字号企业的发展指明前进方向。

记者 石承承 崔引